
 

 

Ata da Reunião ordinária do Conselho Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional- Reunião Ordinária 

Data: 07/12/2023      Horário: 9:00am até 12:00pm 

Local: Auditório - Rua Líbero Badaró, 504 – 10º andar - Centro Histórico de São Paulo, São Paulo – SP. 
Para participação virtual:  
Reunião Ordinária - COMUSAN/SP  
Quarta-feira, 07 de dezembro · 9:00am até 12:00pm 
 

Titulares e Suplentes da Sociedade Civil presentes: 

1. Vera Helena Lessa Villela - Titular - Sindicato dos Nutricionistas do Estado de São Paulo 

2. Maria Angélica Correia de Oliveira – Titular – Rede Butantã de Entidades e Forças Sociais 

3. Solange Cavalcante da Silva Redolfi – Titular - Fórum Sustentabilidade do Butantã 

4. Rita Helena Bueno Pinheiro – Titular – CRN 3ª Região 

5. Leonardo A Guerra Ramos – Titular – Associação Brasileira de Bares e Restaurantes - Seccional São 

Paulo 

6. Tania Maria Alba – Suplente - Associação União de Amigos do Jardim São Francisco e Rodolfo Pirani 

7. Isabela Ferraz Davies – Suplente – Missão Paz 

8. André Luzzi de Campos – Titular – Fórum Paulista de Soberania e Segurança Alimentar e Nutricional 

9. Denise Meira Gonçalves Vilas Boas – Titular - SESC – SP 

10. Eliane Nascimento dos Passos Neris – Suplente – Associação da Hora Esporte Lazer Educativo Cultural  

11. Dalva Maria de Oliveira – Suplente - Movimento pelo Direito a Moradia –MDM 

12. Jair Cardoso Neto – Titular - RENAFRO - Rede Nacional de Religiões Afro Brasileiras e Saúde 

13. Gilson Pereira Mendes – Titular – Ação da Cidadania São Paulo 

14. Maria Angela Raimondo – Suplente – Coordenação Regional das Obras de Promoção Humana – 

CROPH 

15. Maria Amelia Trindade Silva – Titular – Associação Beneficente Educacional e Cultural Ilê Asé Yalodê 

Oyó 

16. Narcisio Rios Oliveira – Suplente – Associação Paulista de Nutrição 

17. Beatriz Thomaz de Paula – Titular – ONG Banco de Alimentos 

 

Titulares e Suplentes do Poder Público presentes: 

1. Mônica Cordeiro Nogueira da Cruz – Titular - SME/CODAE 

2. Conceição Mariano – Suplente – SMSUB 

3. Arthur Xavier – Titular - SMDHC/SESANA/COSAN 

4. Celia Alas Rossi – Titular – Fundação Paulistana 

5. Lilian Martins Branco – Titular – SMSUB 

6. Sueli Aparecida Manesco – Titular – SMS 

7. Bruna Pereira – Titular – SGM 

8. Amanda Biachi Leonardo Rodrigues – Suplente - SME/CODAE 

9. Maira Cavalcanti Rocha – Titular – SMADS 

10. Edilene Damasceno e Souza – Suplente – SMADS 

11. Mônica Bello – Suplente – SMDET 

Convidados 



 

1. Poliana Lisboa de Almeida – SMDET/CA 

2. Danilo Costa Leite – SVMA 

3. Chico Melo – Associação Paulista de Educadores Ambientais. 

4. Alex Trajano 

5. Márcia Fonseca Simões 

6. Claudia Costa 

Ausências justificadas: 

1. Luiza Araújo – Suplente - SMDHC/SESANA/COSAN 

2. Lia Palm – Titular – SMDET 

Secretário Executivo do Conselho: 

Luis Felipe Casado Alcaniz 

 

PAUTA e DESENVOLVIMENTO DA REUNIÃO ORDINÁRIA COMUSAN-SP - 18/04/2024 

DESENVOLVIMENTO DA REUNIÃO PROPRIAMENTE DITA 

PAUTA REUNIÃO ORDINÁRIA COMUSAN-SP 07/12/2923 

• 9:00 – Abertura da reunião: acolhimento e apresentação dos participantes (favor colocar dados de 

identificação no chat também: nome e entidade que representa, se é conselheiro titular ou 

suplente) e preencher o link da lista de presença, disponibilizado no chat da reunião. 

• 9:30 – Início da reunião com qualquer número de participantes 

• 9:30 – 9:35: Consulta a conselheiras/os sobre ata de agosto de 2023 para aprovação. 

• 9:35 – 10:30 - INFORMES DA EXECUTIVA, das COMISSÕES PERMANENTES, do Obsanpa e da Com. 

Organizadora da VIII Conferência de SAN, das COMISSÕES REGIONAIS (5 minutos para cada 

Comissão e 10 para OBSANPA). 

Da Executiva: 

• Participação do COMUSAN-SP na comemoração de 30 anos do Projeto CREN – 30/11 

A perspectiva do Projeto é expandir o CREN que começou na Vila Mariana, depois na Vila Jacuí para a Zona 
Norte (Vila Brasilândia). Trabalham com atendimento hospitalar para crianças desnutridas ou com 
obesidade, junto das famílias para recuperação com a promoção da alimentação saudável. Participação das 
Mulheres do Gau que fornecem alimentos de hortifrúti. Modelo que buscamos com a compra de 
produtores locais. 

• Participação do COMUSAN-SP na Audiências pública temática do orçamento das Secretarias da 
Pessoa com deficiência, Assistência Social e Direitos Humanos e Cidadania 

Vera participou da reunião das audiências de SMADS, SMDHC e da SMS. Preocupação principalmente 
com a atuação de SMADS que não conta com a supervisão de nutricionistas em suas equipes em 
programas de alimentação. O mesmo ocorre com SMDHC que presta uma série de serviços de 
alimentação, as está compondo uma equipe nutricional para esta supervisão dos programas.  



 

• Participação do COMUSAN-SP no Fórum Interconselhos promovido pelo Governo Aberto – dia 
25/11 

Uma das propostas foi construir uma matriz formativa para apresentar às secretarias na questão da 
formação da participação e controle social. Contou com representantes de SVMA do CADES, conselhos 
gestores de saúde, como o COMUSAN, e conselhos participativos. Provavelmente haverá um retorno 
sobre a construção feita no encontro.  

• Participação do COMUSAN-SP no “Encontro dos Conselhos” promovido pelo Departamento de 
Participação Social da Secretaria de Direitos Humanos e Cidadania – 4/12 

Participação dos conselhos e comitês para promover a articulação entre Sociedade Civil e Governo para 
participação e controle social. Vera participou pela manhã. Rita, Gilson, Maria Amélia e André também 
participaram do encontro. O cerne da discussão foi ocupado pelas dores que os conselhos encontram em 
suas atuações, deixando o tema principal apenas para a discussão final do evento. 

• Participação do COMUSAN-SP e do OBSANPA no I Simpósio do Instituto Nacional Ciência e 
Tecnologia Combate à fome – INCT – Políticas Públicas de Segurança Alimentar no Brasil: impactos, 
avanços e desafios – Roda de Conversa Políticas Públicas e Participação Popular - 04 de dezembro 
de 2023, das 9:00 às 17:30, no Youtube INCT Combate à 
Fome: https://www.youtube.com/channel/UCzDKUXVKRi01KJkoQf70nJQ 

Criado em maio de2023 o INCT. Encontro gravado. Não foi possível participar durante a manhã por 
conta do evento do item anterior, “Encontro dos Conselhos” que aconteceu na mesma data. Pela tarde, 
o COMUSAN participou de uma roda de conversas sobre “Políticas Públicas de Segurança Alimentar no 
Brasil - impactos, avanços e desafios”. Contou com alguns pesquisadores do INCT e da Sustentárea, da 
Faculdade de Saúde Pública. O link para quem quiser assistir está na pauta da reunião. 

 

Das Comissões Permanentes: 

1. Comissão Permanente de Relações Institucionais, Comunicação e Educação Permanente 

Comusan Conecta – Restaurantes e Cozinhas Populares – Contou com a participação do Vereador 
Manuel Del Rio. Um aluno de extensão em nutrição falou sobre a cozinha comunitária do MTST na 
Sé, contribuiu com sugestões do espaço. Cecília coordenadora do projeto da cozinha na Sé trouxe 
complementos à fala do Anderson. Falou-se das cozinhas que não participam de nenhuma ação do 
poder público, mas também de cozinhas que participam do Rede Cozinha Escola da Prefeitura, que 
já são mais de 50 unidades na cidade, e do Rede Cozinha Cidadã, que atende a população de rua, se 
iniciando durante a pandemia da COVID-19. O programa se mantém apesar do fim da pandemia. 

2. Comissão Permanente de Povos Tradicionais e Grupos em situação de Vulnerabilidade 

Não se reuniu 

3. Comissão Permanente de Políticas e Ações de SAN 

Não se reuniu 

4. Comissão permanente de sustentabilidade e recursos naturais 

https://www.youtube.com/channel/UCzDKUXVKRi01KJkoQf70nJQ


 

Não se reuniu 

• OBSANPA – informes sobre A 4ª Reunião Técnica do OBSANPA - andamento da emenda 
parlamentar para realização do inquérito em SAN no município de São Paulo 

Vera informa que a professora Lia Tiemi, indicação da professora Josie que compões o 
observatório, trouxe uma questão da participação e controle social e a territorialização nesses 
processos. Recomenda a todos que assistam a reunião no link informado na pauta da reunião. 

Vera informou sobre atualizações sobre o Inquérito de SAN, com a emenda parlamentar da 
Bancada Feminista que avançou e deve contratar uma empresa para a realização da tarefa. 

Bruna pediu a palavra para tirar dúvidas sobre como o sistema funcionaria sem a participação da 
PRODAM. Vera respondeu informando que existe uma minuta aprovada garantir que o sistema 
possa ser implantado e se comprometeu a compartilhar o documento para contribuição da 
conselheira. 

• Das Comissões Regionais: 
• Projeto FGV/COMUSAN – Participação do COMUSAN-SP na atividade de encerramento da disciplina 

Segurança Alimentar e Nutricional: uma abordagem territorializada em São Paulo - 27/11 
• Da Comissão Organizadora da Conferência Municipal de SAN 
• De conselheiras/os com tempo de 3 minutos para cada informe  

10:30– 11:45 h - PONTOS DE PAUTA: 

• Como contribuir com a consulta pública do plano de educação ambiental – Participação de Danilo 
Leite, da equipe de coordenação do Plano Municipal. 

Danilo Leite começou a apresentação da equipe de SVMA sobre o Plano Municipal de Educação Ambiental. 
A SVMA e a Secretaria de Educação são responsáveis pelas políticas de educação ambiental da cidade, 
conforme lei municipal de 2014. Danilo apresentou todas as entregas feitas desde 2021 pelo Plano, que 
possui alinhamento com o Plano Municipal de Educação e da Agenda 2030 e Plano Municipal pela Primeira 
Infância. Embora pertencer a Secretaria do Verde e Meio Ambiente há preocupação intersetorial. Formar 
planos de ação com outras pastas é uma das metas do Plano de Educação Ambiental. O PMEA é decenal 
(duração de 10 anos), com alinhamento de longo prazo, e precisa crescer ao longo do tempo se adaptando 
às mudanças de contexto. 

Foram realizadas diversas “escutas” sobre o PMEA em todas as subprefeituras e iniciou o caminho no site 
Participe Mais para encontrar o documento do Plano de Educação Ambiental. Para elucidar aos 
componentes do COMUSAN, Danilo apresentou a estrutura do PMEA que consiste em indicar os 
“princípios”, baseados em acordos básicos sobre educação ambiental. Depois, os “fundamentos” que a 
Cidade de São Paulo valoriza ao fazer política pública; “objetivos”, onde a política pode chegar; “metas”, 
situação concreta ou benefício ou esforço claro e quantificável; por fim, “estratégia”, sendo uma ação 
articuladora, combinação de ações e ação geral. 

O PMEA tem como um dos objetivos alinhar com grandes planos intersetoriais com peso orçamentário. 
Uma das metas que Danilo apresentou ser viável é a criação de cinco Centros de Educação Ambiental até 
2029, além de expandir o programa. O objetivo 2 da apresentação tem a ver com as políticas de SAN, 
formuladas em parceria com a Secretaria de Educação, e convidou para opinarem no documento até dia 
09/12.  



 

Vera questiona se podemos propor alterações nas estratégias apresentadas do PMAE. As sugestões são na 
abrangência dos artigos ou inclusão?  Danilo responde que é possível sugerir novas estratégias, melhoria do 
texto de qualquer estratégia ou meta, sendo do poder público ou não. 

Solange perguntou sobre as metas na criação de cinco centros de educação ambiental. Danilo responde 
afirmando que a ideia é criar um em cada região da cidade. Solange acrescentou que há espaços para a 
realização destas ações propostas pelo Plano, na Zona Oeste.  

Angélica fala do histórico do Butantã sobre os estudos sobre meio ambiente e sobre a importância de 
outras secretarias estarem envolvidas na construção do PMAE. Ressalta que há pouca discussão nas 
secretarias no que envolve a chegada de melhorias e devolutivas nos territórios.  

Danilo responde sobre o tamanho da SVMA e as mudanças ocorridas durante os anos que levaram a 
desorganização dos Centros de Educação Ambiental. Ressalta que é importante a retomada dos Centros, 
que são importantes para todas as pessoas nos territórios. Houve escutas em todas as subprefeituras que 
ajudaram na construção do Plano, mas a mobilização terá que continuar para a execução junto da 
sociedade civil. Finaliza falando sobre tudo o que a Educação Ambiental pode acrescentar na sociedade em 
relação a combustíveis fósseis e principalmente mudanças climáticas, com a alta temperatura que fazia no 
momento, de 32ºC. 

 Chico, um convidado na reunião, falou sobre a parte ambiental defendida em territórios indígenas. Sugere 
incluir no Plano o saber indígena na educação ambiental. 

• Avaliação do Plano e do Processo de trabalho do COMUSAN-SP ao longo do ano de 2023 

Segue link da planilha de planejamento para que possamos nos preparar para essa atividade: 

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1RD__B7Brn7Ik2SKjThZfXta7TS- 

VMPP4vPEngHy4NMU/edit?usp=drivesdk 

A avaliação sobre os trabalhos durante o ano de 2023 foi compartilhado na convocação para esta reunião. 

Avanços, entraves e aprendizados foram os três temas abordados para esta avaliação. Vera sugeriu dividir 

em grupos para a realização de discussões acerca dos três temas propostas durante o ano de 2023, dois 

links para quem está participando de forma online e a discussão para quem está de forma presencial. Um 

grupo foi coordenado pelo conselheiro Narcísio e outro pela conselheira Maíra de forma virtual em salas 

distintas. 

 No grupo da Maíra, falaram sobre o COMUSAN Conecta, sobre os temas e regularidade nas reuniões. Mas 

trouxe dificuldade no horário das participações. Na Semana da Alimentação houve dificuldade de 

participação por conta do entrave nas agendas das entidades que coincidem com as atividades do 

COMUSAN, mas houve avanços na escolha do tema. Outro avanço foi à entrega simbólica do Plansan, mas 

o não avanço dele é um entrave como também as reuniões da CAISAN que não estão ocorrendo. AS 

comissões regionais não tiveram muitos avanças pela falta de reuniões, por conta da falta de mobilização. 

Avanço do OBSanpa com a CODAE. O processo de Conferências foi importante para ouvir mais a sociedade. 

Narcísio falou em seu grupo sobre a questão da intersetorialidade sobre a temática da segurança alimentar 

e nutricional que é importante para minimizar as vulnerabilidades existentes na cidade. Faltam avanços na 

questão dos pequenos produtores e a falta de atenção para com eles. Unir forças das instituições da 

Sociedade Civil com o Poder Público é fundamental para ajudar nos avanços das ações de SAN. O Poder 

Público deve contribuir mais em divulgar ações feitas em territórios pelas organizações da sociedade civil. 



 

Claudia Costa contribuiu sobre a questão do lixo em relação à saúde e ao meio ambiente e desperdício de 

alimentos. Vera afirmou que poucas entidades que trabalham com compostagem não vem participando em 

discussões importantes da sociedade, pela falta de espaço com o tema. 

Por fim, o grupo que se encontrava presencialmente, apresentou os cartazes feitos com as frases 

referentes a cada tema. Nos entraves estavam a inoperância da CAISA, rotatividade de representantes do 

poder público, as mudanças de secretaria do Conselho causando descontinuidade no trabalho e pouca 

participação no conselho. Nos avanços a efetivação do COMUSAN Conecta, a Conferência Municipal de 

SAN, Semana da Alimentação, criação do FUMCAF, Pesquisa de INSan e criação do OBSanpa. Nos 

aprendizados apresentaram a articulação com o MP-SP para efetivação da politica de SAN, articulação com 

SF e SMUL para orçamento e PDE, organização mais contundente para participação nas sudiências do 

orçamento público. 

Finalizando a pauta, Chico apresentou um site para que todo mundo indicasse suas palavras chaves em 

cada um dos três temas debatidos anteriormente. Foi criado um painel com cada palavra apresentada por 

cada participante. 

 

11:45 – 12:00 h – Encaminhamentos e avaliação 

 
Esta ata foi registrada fielmente pelos participantes presentes e estará disponível para consulta. 
 
A Presidente do Conselho agradece a presença de todos e encerra a reunião. 

Esta Ata foi redigida e conferida conforme registro e escuta da gravação da reunião, com apoio de revisão 

da presidente do COMUSAN-SP 

 

Luís Felipe Alcaniz 
Secretário Executivo 

 Vera Helena Lessa Villela 
Presidente 

 


